

Declaración

del Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España

La implantación del estado de excepción subraya la extrema debilidad del régimen

El decreto implantando el estado de excepción en todo el país viene a subrayar la extrema debilidad del régimen franquista. Ha terminado la comedia de la «liberalización», de la sedicente libertad de prensa, del «contraste de pareceres». El **inmovilismo** ya no basta para frenar la marcha de España hacia la libertad. Los jefes, inquietos, han decidido dar marcha atrás, intentar el retorno a los viejos tiempos de los brazos en alto, las mascaradas y la represión fascista. Aquellos españoles que se habían hecho la ilusión de una evolución, de una apertura a partir del régimen actual y con el consenso de sus usufructuarios, se convencerán ahora —si es que aún no lo estaban— de la incompatibilidad entre la dictadura franquista y cualquier modificación no ya democrática sino ligeramente liberal.

Los ultras del régimen tratan de imputar al Ejército la responsabilidad de este retroceso, diciendo que la medida ha sido reclamada por los jefes militares, y amenazando, en un país sensibilizado todavía por el recuerdo de la guerra civil, con la entrada en juego, en último extremo, de la fuerza del Ejército frente a las ansias de libertad del pueblo y de la juventud.

Estimamos que esta imputación es falsa, que el Ejército no es responsable del estado de excepción. Si algún general **ultra**, como Pérez Viñeta o Iniesta, ha accedido a secundar la iniciativa de corte fascista, su actitud no puede achacarse al conjunto de los militares españoles.

En realidad, los responsables del estado de excepción son Carrero Blanco, el almirante de oficina que ocupa cada vez más el lugar que va dejando libre la avanzada senilidad de Franco; Solís y la burocracia falangista del Gobierno y los sindicatos verticales, amenazada en el disfrute de sus granjerías y momios; todos los que temen, no el desorden —que ellos mismos engendran con sus abusos y arbitrariedades, incluso con sus crímenes— sino el momento en que un orden democrático ponga fin al monopolio del poder y de sus prebendas.

Con el estado de excepción, los **ultras** del régimen no pretenden sólo poner fin a la agitación estudiantil, que es uno de los aspectos pero no el único del descontento nacional; tratan de atajar también la lucha de la clase obrera contra los salarios congelados, las jornadas agotadoras, la falta de seguridad en el trabajo, por la libertad sindical y las libertades políticas; se proponen maniar la creciente protesta campesina; poner fin a la acción colectiva de los abogados españoles que sin distinción de tendencias luchan por un Estado de Derecho; estrangular la protesta valerosa de los intelectuales contra la represión y las torturas; tapan la boca a la prensa que, aun amordazada y condicionada, ha informado en las últimas semanas más ampliamente sobre la realidad nacional; detener la actividad del ala progresista de la Iglesia, y salir al paso de las tomas de posición críticas de cierto número de altas jerarquías eclesíásticas; paralizar la manifestación del descontento de amplios sectores económicos; reducir el creciente mal-estar del Ejército que en instrucciones oficiales se calificaba no hace mucho de «subversivo»; contrarrestar la desgana con que actúan muchos servidores del Estado, que

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXIX - Nº 3

MADRID, 5 de febrero de 1969,

Precio: 1 pta.

A la escalada represiva debe responder la contra-escalada popular y nacional contra la dictadura

se dan cuenta del agotamiento del régimen y a quienes repugna comprometerse en sus arbitrariedades postreras.

Por algo a Fraga Iribarne, en su contradictoria declaración a la prensa, se le ha escapado confesar: «**no vamos a esperar a una jornada de mayo para que luego sea más difícil y más caro el arreglo**», evocando los acontecimientos de mayo y junio en Francia. El espectro de la huelga nacional, cuyas condiciones maduran paso a paso, no deja en paz a los que tienen secuestrada la voluntad popular y nacional.

Seguir desplegando la lucha coordinada a un nivel cada vez más alto de los diferentes sectores sociales y políticos

Los jefes del «movimiento» habían creído que el endurecimiento de la dictadura, la acentuación de la represión que el país sufre prácticamente después del famoso referéndum de fines de 1966, serían suficientes para asegurar su estabilidad. Pero contra esa política se han ido alzando sectores nacionales cada vez más amplios y decididos. A la escalada del endurecimiento y la represión respondía la contraescalada de la resistencia y de la lucha de las masas populares y juveniles; la indignación de todos los españoles sensatos y conscientes que se exacerbó ante el crimen de que ha sido víctima el joven estudiante Enrique Ruano; ante las ofensas a la dignidad humana de que son víctimas los presos políticos y las torturas que ciertos policías siguen aplicando; ante la afrenta a pueblos enteros como ha sucedido con el vasco...

Los ultras dan ahora un nuevo paso en la

escalada represiva. Sin minimizar las consecuencias reales de la represión policíaca en centenares de hogares, lo que persiguen sobre todo es provocar un efecto psicológico de terror, amedrentar al país, retrotraerle al estado de desánimo, de resignación, de laxitud que en otros tiempos les permitió hacer y deshacer a su antojo.

¡No lo conseguirán! A los treinta años de dictadura fascista y reaccionaria, las medidas actuales, pese a su carácter espectacular y su extremosidad, no son más que la demostración de que el régimen está acabándose. Son los últimos remalazos de furia de los que creyeron de verdad que el fascismo había triunfado para milenios y ven escapárseles de las manos, con el poder, los negocios sucios, las suculentas prebendas, la «dolce vida»...

¡Si ellos no han cambiado, España sí! ¡Y en la España de hoy no habrá orden, mientras no exista libertad!

Hay que hacer frente a la nueva escalada reaccionaria sin caer en actitudes de desesperación; resistiendo a los efectos psicológicos desmoralizadores que pretende lograr; combatiendo con más energía, más decisión y más inteligencia.

Es necesario seguir desplegando la lucha coordinada, a un nivel cada vez más elevado, de los diferentes sectores sociales y políticos del país. Los obreros no deben dar un paso atrás en la lucha por nuevos convenios, por la libertad sindical, por la democracia. Las manifestaciones, las huelgas y, en cuanto sea posible, las ocupaciones de fábricas deben continuar siendo sus formas de acción. A la vez deben multiplicar los contactos con otros sectores sociales, con los representantes de las más diversas instituciones, incluidos los

(Sigue en la página 2)

Manifestaciones relámpago en Madrid contra el estado de excepción

Cuando cerramos este número acaban de efectuarse en Madrid (primeras horas de la noche del 1 de febrero) varias manifestaciones relámpago, organizadas por las C.O. en protesta contra el estado de excepción. Diversos contingentes de jóvenes obreros, entre los cuales iban no pocos estudiantes, las iniciaron en diferentes puntos de la capital, Cuatro Caminos, plaza de Tirso de Molina, López de Hoyos y otros lugares.

Los manifestantes enarbolaban pancartas en las cuales se leía: «¡Fuera el estado de excepción!» «¡Fuera Franco!» «¡Franco asesino!» y otras inscripciones de índole semejante. Los jóvenes las expandían, además, a grandes voces y repetían ése que es ya el grito de España; ¡Libertad! Cuando acudían los grises, los manifestantes se dispersaban para volverse a agrupar en calles próximas.

En todos los lugares, teatro de estas manifestaciones relámpago, los transeúntes las han acogido con visible simpatía y en muchos casos han coreado los gritos.

Millares de obreros bilbaínos hacen huelgas de dos horas

En escueta noticia, la United Press comunica que millares de obreros bilbaínos han hecho el 31 de enero una huelga de dos horas para protestar contra el despido de uno de sus compañeros por haber protestado públicamente contra el estado de excepción.

Posteriormente noticias muy fragmentarias se refieren a paros de duración similar en Altos Hornos, General Eléctrica y otras empresas contra el proyecto verticalista de ley sindical.

En la pág. 8 Más noticias de protestas contra el estado de excepción

Declaración del Comité Ejecutivo del P. C. de España

(Viene de la primera página.)

hombres de la Iglesia, los militares e incluso los miembros de la fuerza pública, a fin de rodear su lucha de un ambiente cada vez más amplio de comprensión y de apoyo. Cada empresa debe ser una trinchera de acción y de lucha, una unidad combativa en la que obreros, técnicos y administrativos marchen juntos. La creación de cientos de nuevas Comisiones Obreras, unitarias, apoyadas por las masas debe ser la respuesta a una medida que trata precisamente de impedir que el nuevo movimiento obrero de lucha se desarrolle y consolide.

En el campo, los braceros y los campesinos unidos deben redoblar sus esfuerzos de organización, creando Comisiones campesinas, utilizando las Cooperativas y otros organismos, interesando en su acción a la intelectualidad rural, a los comerciantes, y haciendo esfuerzos por influir y neutralizar a los representantes del poder del Estado.

Llamamos a los valerosos estudiantes españoles a reforzar su unidad de lucha; a no retroceder, esforzándose por mantener un clima de diálogo entre todos los sectores estudiantiles y con los catedráticos y profesores que se opongan a la política de los ultras.

Esperamos que los mil quinientos intelectuales que han firmado el documento contra la represión y la tortura se verán sostenidos por nuevos millares de intelectuales de las más amplias tendencias; para cada intelectual hoy es una cuestión de honor de solidarizarse del régimen.

Reforcemos los lazos entre todas las fuerzas que quieren un cambio

Es preciso reforzar los lazos entre comunistas, católicos, socialistas, nacionalistas; entre todas las fuerzas que quieren un cambio en España. Por encima del silencio impuesto a los españoles debemos ser capaces de desarrollar las tendencias de diálogo y de colaboración que se transformen en acción contra la arbitrariedad.

Tenemos que emplazar a los que aún permanecen mudos para que hablen y lo hagan claramente. Concretamente, los españoles, creyentes y no creyentes, esperan hoy que los obispos, las altas jerarquías eclesiásticas, la Conferencia episcopal, abandonen toda actitud equívoca y digan con quién están: ¿con los tiranos y los torturadores que invocan el «confesionalismo» del Estado, o con los españoles que exigen libertad?

Hay que intensificar la política de acerca-

Carta de Barcelona -

La decisión del gobierno dictando el Estado de Excepción confirma la justeza de nuestros análisis y acuerdos colocando como la tarea más urgente detener la represión y lograr la amnistía. Si se hace fracasar esa reacción defensiva de los ultras las cosas pueden ir muy deprisa. Les preocupa la Universidad pero mucho más la situación existente entre la clase obrera. Hay aquí una gran agitación en torno al límite del 5,9% a la renovación de los Convenios que presagia acciones de envergadura. Son dos mil los obreros, empleados y técnicos de la RENFE que han firmado el escrito presentado al Ministro de Trabajo con reivindicaciones salariales y sociales; ya se sabe que en «AEG» de Tarrasa pese al aumento conseguido continúan luchando. En asamblea de mil trabajadores y administrativos acaban de exigir la libertad de dos dirigentes de esta batalla.

Se han dado pasos importantes en la denuncia de la represión y en la campaña pro amnistía. Las declaraciones del Decano del Colegio de Abogados son significativas: «Una amnistía general para conmemorar los treinta años del fin de nuestra guerra civil, sería una maravillosa obra de pacificación», ha dicho a la prensa. Esta se ha hecho eco de las Asambleas de los Colegios de Madrid y de Barcelona, los resultados de las cuales han sido notables, pues los franquistas fueron a ellas a dar la batalla y la perdieron. En

miento del pueblo y el Ejército; hay que explicar a los militares, dentro de los cuarteles, y fuera, a través de contactos multilaterales, que se les intenta utilizar de nuevo como instrumento contra el pueblo, en defensa de una causa que no es la suya ni la de España. El Ejército y el pueblo deben unirse contra la injusticia y la tiranía; contra los abusos, la inmoralidad y el rebajamiento del prestigio y la autoridad de nuestro país.

Una nueva contraescalada popular y nacional, frente al estado de excepción, debe ser la respuesta a la dictadura en estos momentos.

Y a la cabeza de todas las demandas y exigencias, la exigencia de que se derogue el estado de excepción, de libertad para los presos políticos y desterrados, de que cesen la represión y las medidas excepcionales, de una amnistía total para presos y exiliados políticos.

La lucha entra en una nueva fase. Los militantes del Partido y de la Juventud Comunista deben tratar de eludir la detención, organizando su vida y su actividad sobre una base semilegal e incluso ilegal siempre que sea necesario; deben ocultar papeles y documentos comprometedores, ante la posibilidad de registros policíacos. Pero no deben reducir, sino al contrario incrementar, la actividad política. El mismo consejo nos permitimos dar amistosamente a los militantes de otras organizaciones y grupos políticos antifranquistas, a fin de evitar las primeras consecuencias del estado de excepción.

En esa nueva fase nuestra orientación sigue invariable: intensificar la lucha de masas, desarrollar la más amplia unidad y comprensión entre cuantos participan de un modo u otro en la acción por la libertad de España; crear las condiciones para una huelga general, para la huelga nacional en el plazo más breve posible; desplegar la más amplia solidaridad con todos los perseguidos por el franquismo, sin distinción de ideas ni creencias.

Nos dirigimos a todos los Partidos Comunistas hermanos, a todas las fuerzas progresistas y democráticas del mundo en demanda de una solidaridad cada vez más activa con la lucha del pueblo español.

¡Adelante, hacia los combates decisivos contra la dictadura, por la libertad!

COMITE EJECUTIVO DEL P.C. DE ESPAÑA
25 de enero de 1969

Los subtítulos son de la Redacción de Mundo Obrero.

Falló el efecto de pánico que buscaba el Gobierno.

la Junta General del Colegio de Barcelona del día 20 se fue más lejos aún en la exigencia de medidas anti-represivas. Días antes se habían producido asambleas y manifestaciones de solidaridad con los procesados de Mataró que comparecieron el 17 ante un Tribunal de Orden Público en Madrid, en barrios obreros como Verdún, Trinidad y Torre Baró.

Revelador del clima existente aquí es el discurso del sábado 18 del Capitán General de nuestra «región» Pérez-Viñeta. Por él se ve que los ultras se preocupan mucho de la unidad en el seno del Ejército en la que ven la garantía para que en Cataluña «no ocurra nada grave».

La detención del escritor Alfonso Comín y de algunos de sus huéspedes —entre ellos J.M. Piñol— cuando rendían homenaje a la señora de Mounier, ha sido comentado como una expresión del miedo y desconcierto que reina entre los ultras. Ciertamente que, en Barcelona, algunas gentes de la oposición más tibia o de los «evolucionistas» han tenido un reflejo de retroceso ante la espectacular medida y los ingredientes de la histeria oficial, pero los efectos de pánico que buscaba el gobierno no se han producido. Por otro lado, los evolucionistas más sinceros tendrán ahora materia de reflexión. **Corresponsal**

Llamamiento del Comité de Barcelona del P.S.U. de Cataluña

Los ultras del régimen se encuentran a la defensiva, acorralados por el creciente movimiento democrático de masas que les ha conducido a un agudo estado de aislamiento y putrefacción. Exasperados al no encontrar salida, se aferran a lo único de que son capaces, a las medidas de violencia y de terror.

Ese recurso es ya inútil: cada vez que los ultras han intentado detener el empuje de las masas, no han conseguido otra cosa que elevar la lucha y la combatividad de éstas y ensanchar el movimiento de oposición. Así ha sucedido con la declaración del estado de excepción en Guipúzcoa o cuando desenterraron la ley de bandidaje y terrorismo. La lucha popular ha crecido y se ha extendido. Se han alzado las voces de jerarquías de la Iglesia, como la que ha pedido el levantamiento del estado de excepción en Guipúzcoa. Los colegios de abogados de Madrid y Barcelona han exigido la supresión de los tribunales especiales, el estatuto del preso político y la amnistía. Los sectores evolucionistas del propio régimen se apartan cada vez más de los Franco, Alonso Vega, Pérez Viñeta y compañía, con lo que el reducto ultra se va quedando más y más aislado e incapaz de mantenerse.

El más reciente acto de desesperación de Franco y su camarilla ha sido decretar, en el Consejo de Ministros del 24 de enero, el estado de excepción en toda España. Al dar la referencia, Fraga incurre en contradicciones grotescas que muestran su desorientación y falta de recursos, al anunciar esa medida extrema y al mismo tiempo afirmar que el país goza de excelente salud social y política. En sus declaraciones confiesa el terror de los ultras al movimiento de masas al decir que no van a «esperar a una jornada de mayo para que luego sea más difícil y más caro el arreglo». Bajo esa alusión a las luchas de Francia, aparece el temblor que a los fascistas produce lo que en España tiene un nombre, la Huelga General y la Huelga Nacional, hacia las que marchamos para derribar a la dictadura ultrarreaccionaria.

El Comité de Barcelona del P.S.U. de Cataluña llama a la clase obrera, a los estudiantes, intelectuales, campesinos, a las capas medias, a los sacerdotes y personalidades de la Iglesia, a los Colegios profesionales, a los sectores evolucionistas más lúcidos, a todos los ciudadanos sin excepción, a replicar con energía y rapidez al decreto de estado de excepción, a *no ceder al chantaje de la violencia*. Nuestro llamamiento se extiende a los militares y miembros de las fuerzas de orden público, a quienes instamos a no admitir el vergonzoso oficio de verdugos del poder, a no dejarse comprometer en actos unánimemente repudiados, ni servir de parapeto para una camarilla fascista condenada a desaparecer. Los comunistas y todos los ciudadanos más conscientes, debemos hacer comprender a los miembros del Ejército y de las fuerzas de orden público que su verdadero y honroso papel está al lado de todo el pueblo.

¡TRABAJADORES! ¡CIUDADANOS!

Aprestémonos desde ahora mismo, en las fábricas, en los lugares de trabajo y de estudio, en los barrios, en todas partes, a combatir, con la máxima decisión, unidad y energía, las medidas de excepción de los ultras e imponer su inmediata anulación, y a proseguir con renovadas fuerzas nuestra lucha por la libertad y la democracia.

EL COMITE DE BARCELONA DEL P.S.U. DE CATALUÑA.

25 de enero de 1969.

La contra-escalada reivindicativa

«La acción obrera contra el bloqueo salarial y las plataformas reivindicativas en industrias y grandes empresas está tomando gran amplitud. No es extraño que la perspectiva de un movimiento como éste, que remueve profundamente las empresas, con objetivos económicos y profesionales, así como políticos —las libertades democráticas— asuste a los ultras y les haya llevado a proclamar el estado de excepción en un intento rabioso de impedir la coincidencia del movimiento obrero, el estudiantil y otras capas populares».

Este juicio, que recogemos en los medios obreros madrileños, viene confirmado, en efecto por el volumen que la lucha reivindicativa ha alcanzado en Asturias, Madrid, Cataluña, Sevilla, el País Vasco, Zaragoza, etc., a lo largo del mes de enero. Indudablemente, la proclamación del estado de excepción tiende, entre otros propósitos, a paralizar la acción obrera, tanto en el aspecto salarial (revisión de Convenios), como en el de las libertades (rechazo de la Ley Sindical espúrea), como en el de fondo: la preparación de las condiciones para la huelga general.

De ahí que en la réplica al estado de excepción, al plan de ultras y jefes del Movimiento la intensificación de la lucha obrera contra el tope del «5,9%» (por el salario mínimo de 300 pts), por la libertad sindical (contra la Ley de Solís), en defensa de los dirigentes y miembros de las Comisiones Obreras perseguidos, constituya un frente capital de la contra-escalada de las fuerzas democráticas.

Roto el techo del 5,9%

Roto por los trabajadores de la A.E.G. Eléctrica de Tarrasa que han impuesto un aumento de un 19% en sus retribuciones (y que prosiguen la lucha solidaria con dos de sus compañeros despedidos); roto por los operarios de la KELVINATOR, de Madrid, que tras de dos meses de boicot a las horas extra, reuniones en la fábrica, marchas por las calles, resistencia a las amenazas policíacas, han obtenido un 8% de aumento, sin absorción de primas u otros incentivos.

En la metalurgia madrileña

Ha habido acciones reivindicativas en Schneider, Isolux, Barreiros, FAMI, INCEMSA, Standard, Boetticher, Grasset, Telefunkon, AEG, Mazda y otras. En diversas empresas de Getafe, a la acción reivindicativa se unió la solidaridad con los estudiantes. En la Kelvinator la totalidad de los obreros se pusieron brazaletes negros por la muerte de Enrique Ruano. En la SIEMENS, por el mismo motivo, se ha hecho un paro de un cuarto de hora y en la CASA se han guardado unos minutos de silencio. En la STANDARD de Villaverde, seis mil obreros vienen negándose a velar en apoyo de su demanda de discusión de un nuevo Convenio.

Y en otras industrias y servicios destaca la recogida de miles de firmas en la RENFE por una nueva reglamentación que acabe con los métodos policíacos de la empresa; los anteproyectos de Convenio elaborados y sostenidos por los trabajadores, las acciones reivindicativas en Metro, Autobuses, Artes Gráficas, Madera, Corcho, Construcción, Textil, Banca, etc. «No aceptaremos ningún Convenio que no haya sido aprobado por los trabajadores», ha anunciado la comisión deliberadora de la E.M.T.

En Cataluña

«Las peticiones de aumentos superiores al 5,9% surgen por todas partes», se nos comunica desde Barcelona. Los de la AEG de Tarrasa han hecho saltar el decreto del gobierno y aún siguen sin trabajar a prima ni hacer horas pues todavía no han empezado las deliberaciones del Convenio y la lucha va a ser dura. Los enlaces sindicales han exigido el

retorno a la fábrica de los dos compañeros despedidos. En el Textil se caldean los ánimos. Se han reunido ya los representantes de trece

Numerosas protestas en el extranjero contra el estado de excepción en España

A las 24 horas de la proclamación del estado de excepción, cuando las agencias telefónicas internacionales comenzaban a dar cuenta de las primeras detenciones masivas en Madrid y Barcelona, los españoles emigrados en diversos países de Europa alzaban ya su voz y su vigorosa protesta. Y los más amplios sectores de la opinión internacional se pronunciaban contra el coletazo de la dictadura franquista.

En Londres, los españoles acudieron a las puertas de la embajada. ¡Franco asesino! ¡Franco fascista! Y pese a la intervención, nada civilizada, de la policía londinense, nuestros compatriotas clamaron su repulsa contra la dictadura y su política represiva. La B.B.C. ha dado amplio eco internacional a esta protesta.

En Francfort (República Federal Alemana), el cónsul optó por desaparecer, mientras centenares de españoles expresaban, dentro del propio consulado, arrojando retratos y muebles por las ventanas del edificio, su odio al fascismo. También se manifestaron ante la Oficina Española del Turismo, y antes los locales de la Compañía Iberia y del Banco Español. Posteriormente millares de jóvenes alemanes se manifestaron de nuevo ante el Consulado Español.

En Lausana (Suiza), los españoles llevaron a cabo una protesta silenciosa en una iglesia, concentrándose, en mayor número, posteriormente ante la misma.

En París y otras ciudades francesas, la embajada y consulados han comenzado a recibir multitud de mensajes de protesta de la represión y apoyo a los demócratas españoles. En Perpiñán se ha celebrado un gran mitin con participación de oradores franceses y españoles (un representante del Partido Comunista y otro de la C.N.T.).

DE TODO EL MUNDO.

La Asociación Internacional de Juristas Demócratas «denuncia solemnemente las nuevas violaciones de los derechos humanos» en España.

El Partido Comunista Francés lleva a cabo una campaña contra las medidas franquistas, ha organizado el gran mitin de que informamos en otro lugar de este número. El camarada

grandes empresas y se extiende la decisión de negarse a trabajar a prima y hacer horas extra para defender el anteproyecto obrero de Convenio. En Materias Industriales prosigue la acción contra los despidos. El domingo 19, los jóvenes obreros de Tarrasa hicieron una nueva manifestación en apoyo de AEG y Carrocerías Costa, al grito de LIBERTAD.

La experiencia de la Naval

La experiencia de una gran asamblea de fábrica. Celebrada en la explanada que se extiende frente a las oficinas de la Dirección. Con asistencia del ochenta y cinco por ciento de la plantilla. Para defender a los miembros de la comisión de fábrica y ratificar la plataforma reivindicativa: salario mínimo de 300 pts, jornada laboral de 44 horas; negociaciones del Convenio sin «intermediarios» verticales; rechazo absoluto del tope del 5,9%. Y otro aspecto, no nuevo pero interesante: cuatro miembros de la comisión son al mismo tiempo miembros del Jurado. «Esto —resume nuestro corresponsal bilbaíno— demuestra lo acertado de la línea de las Comisiones Obreras, tanto en el asunto de los jurados como en el de las asambleas». A lo que, por nuestra parte añadimos, que asambleas y comisiones obreras vienen siendo la garantía más sólida de la lucha reivindicativa.

Georges Gosnat, diputado comunista a la Asamblea Nacional, ha presentado al ministro de Relaciones Exteriores, M. Debré, una moción escrita preguntándole si no considera que la visita que proyecta efectuar próximamente a España corra el riesgo de aparecer como un estímulo a los que acaban de tomar una decisión particularmente grave para el pueblo español. Añade que convendría aplazar dicha visita.

El Partido Socialista Francés dice, entre otras cosas en una declaración: «El recurso del aliado de Hitler a los procedimientos extremos de coerción evidencia, de hecho, la crisis generalizada del sistema franquista y su incapacidad para resolver las contradicciones profundas de una sociedad mantenida al margen de las grandes corrientes del desarrollo».

En Italia, todos los partidos (excepto, por supuesto, los neo-fascistas y reaccionarios), han renovado su condenación del fascismo imperante en España. Es significativo que hasta la dirección del partido demócrata-cristiano, por boca de su secretario general, en conferencia de prensa, condenara inmediatamente la nueva oleada represiva.

De las numerosas tomas de posición entre la intelectualidad europea, destaca la decisión del dramaturgo alemán Peter Weis, prohibiendo que su obra «MARAT-SADE» siga siendo representada en España. Intelectuales, estudiantes, catedráticos, organizaciones sindicales de Suecia y Noruega han reaccionado inmediatamente en defensa de los antifranquistas españoles. En esos países se preparan manifestaciones en su apoyo.

En Nueva York, jóvenes estudiantes se han manifestado ante la oficina de Turismo española.

Y las organizaciones sindicales obreras de Europa y América (citamos la C.G.T., Force Ouvrière y la C.F.D.T., en Francia) figuran entre las fuerzas democráticas internacionales que antes han tomado posición solidaria con el pueblo español. Así como el movimiento estudiantil de numerosos países.

En la pág. 8: Mitin de protesta organizado por el P.C. Francés en París.

Podemos marchar juntos la inmensa mayoría de los españoles

A las pocas horas de promulgarse el decreto comenzaron las razzias de la policía, las detenciones, los registros e interrogatorios, el sistema de control en la calle, en los trenes y automóviles, especialmente a la salida de las ciudades. Se utiliza, psicológicamente la madrugada para registrar las casas, sobresaltando a mujeres y niños. Se quiere crear una psicosis de pánico. Se calcula en más de mil los detenidos, obreros, estudiantes, sacerdotes, sin otra base de acusación que la «convicción moral» de que son opuestos a la dictadura. Millares de ciudadanos han sido sacados de sus domicilios e interrogados.

Es imposible conocer los detalles de la represión. La ya pobrísima libertad de prensa que existía ha sido cortada por la censura total. Franco quiere represión y silencio sobre España. Hasta ahora sabemos por noticias muy fragmentarias, que en las primeras horas fueron detenidos el escritor católico Alfonso Comín y con él un grupo de amigos que se encontraban en su casa, entre ellos cuatro padres jesuitas y la viuda de Emmanuel Mounier, posteriormente liberada; la esposa de Marcelino Camacho; varios sacerdotes de Bilbao (Manuel Orne, Domingo Zaballarieta y Pedro Salabria del barrio obrero de Baracaldo); Rubial y un grupo de militantes del PSOE; varios intelectuales de Zaragoza. De Valencia nos hablan de 70 detenidos, en Mislata, Cuart de Poblet, Sagunto y Alcoy, entre ellos varios abogados.

Los detenidos y deportados son trabajadores, miembros de las C.O. estudiantes, profesores de Universidad, abogados, escritores, periodistas, sacerdotes, hombres de muy distintas tendencias, pues en todo ve un peligro este régimen podrido. Entre otros, en la noche del 30 al 31 de enero y en la siguiente fueron detenidos en Madrid, y luego deportados lejos de la capital, los señores Pedro Altares, secretario de Redacción de "Cuadernos para el diálogo", y el de la "Revista de Occidente", Paulino Iraragorri; Elías Díaz, diplomático y profesor; los abogados Gregorio Peces Barba, Oscar Alzaña, Rafael Jiménez de Parga, Nicolás Sartorius, Salvador Ruiz, Fernando Alvarez de Miranda, miembro del Consejo privado de don Juan, Enrique Gil Robles, hijo de don José María, y Escobar y Estevez de las C.O. También ha sido detenido el párroco de la iglesia de Morálatz, padre Gamó.

De Barcelona se sabe que han sido detenidos jóvenes trabajadores, miembros de las C.O., y el presidente de la HOAC de esa provincia, Miquel Juncadella y que se han efectuado registros en el domicilio de varios escritores y profesores, entre ellos en el de José María Castellet, y en varias editoriales.

La Policía mana no pocos de sus golpes. Al proclamarse el estado de excepción, numerosos demócratas y antifranquistas se han «desmarcado». La Policía no los ha encontrado en sus casas.

Se ha cerrado el local de los Amigos de la UNESCO en Madrid y otros de asociaciones católicas laborales. En la madrugada del día 25 la policía asaltó el local de «Vanguardias obreras» llevándose listas y ficheros.

Una gran operación de intimidación está en marcha. Pero la España de hoy no se dejará traumatizar por el miedo. Son ellos, los ultras, los que han perdido los nervios, los que consideran que las aguas han subido tanto que pueden arrastrarles de sus sillones.

En efecto, la mejor manera de no equivocarse y perderse en el camino de las conjeturas es recordar la cercana experiencia anterior al estado de excepción. Durante el año 1968, especialmente en el último semestre, los ultras desarrollaron un gran esfuerzo represivo. Pero la respuesta a la represión fue adquiriendo una dimensión nacional, de masas e irrumpió en 1969 con nuevos ensanches y profundidades. La lucha emocionante de los presos y sus familias conmovieron a todo el país. Las conocidas resoluciones del Colegio de Abogados de Madrid, (secundadas

por los Colegios de Barcelona, San Sebastián y Bilbao) tuvieron tanto alcance que incluso la mayoría de los periódicos nacionales las acogieron con simpatía y pocos se atrevieron a silenciarlas o colocarse frente a ellas. En el propio Gobierno sembraron la confusión, dando lugar a manifestarse las contradicciones que existen en su seno: mientras el ministro de justicia, en una nota, contemporizaba con ellas defensivamente y «agradecía» a los abogados su colaboración... Alonso Vega quería procesar militarmente a los firmantes del documento de los 1.500. También este documento pidiendo una encuesta sobre la tortura, vino a demostrar la capacidad ofensiva de la respuesta a la represión. La encuesta estaba ya concedida, tenía que comenzar el día 27 y colocaba al gobierno en la disyuntiva de inculpar a la policía o a los querellantes.

Otro hecho que excitó la repulsa general y que abrió también vías de responsabilidad para el Gobierno, fue el asesinato del estudiante Enrique Ruano. Unas horas antes de decretarse el estado de excepción se desarrollaron manifestaciones de protesta en Madrid, Zaragoza, Valencia, Pamplona...

La represión, la única respuesta que el régimen es capaz de dar a los problemas de los españoles estaba siendo desbordada. La solución elegida por los ultras ha sido poner toda su pólvora en los cañones y decretar el estado de excepción. Pero es un sueño

de verano pensar que van a conseguir en tres meses lo que no lograron en 30 años de inigualable violencia.

Lo importante en esta hora es no dejarse atemorizar, no caer en el trauma que quieren provocar en el país. Hay que responder, elevando la lucha contra la represión a un nivel aún más alto. Los primeros síntomas de que así será nos lo dan las protestas iniciales contra el estado de excepción en Madrid, Zaragoza y otros lugares de España. Ahí está la serena decisión del Colegio de Abogados de Madrid que sigue elaborando su proyecto, «sin provocación, pero sin miedo» como ha puntualizado una personalidad del Colegio.

En estas condiciones la base objetiva, real, para una respuesta de dimensión nacional a la represión —proporciones que ha ido adquiriendo en las últimas semanas— no sólo persiste, sino que se ha ensanchado considerablemente. Hay que afirmarse en el terreno conseguido, sostener todos los planteamientos de ofensiva que contienen las reivindicaciones de los obreros y estudiantes, de los presos y sus familias, de los Colegios de abogados, del documento de los mil quinientos y avanzar resueltamente.

Contra el estado de excepción, por su anulación, por el fin de la represión, por la amnistía general, **PODEMOS MARCHAR JUNTOS LA INMENSA MAYORIA DE LOS ESPAÑOLES.**

Llamamiento de los presos políticos de Soria

Como se sabe, en la prisión de Soria y en protesta por la suspensión de hecho del derecho a la libertad condicional, por el Estatuto de Presos Políticos y Sociales, por la Amnistía declararon la huelga del hambre 43 presos de diversas tendencias políticas y sociales: comunistas, anarquistas, activistas de Comisiones Obreras, jóvenes de ETA, miembros de grupos maoístas. En esa ocasión lanzaron un llamamiento a los trabajadores, a los demócratas, a los hombres y mujeres progresistas de dentro y fuera de nuestras fronteras, «para que nos oigan y asistan con su apoyo». De este llamamiento reproducimos los principales párrafos:

Hemos exigido y continuamos exigiendo el cese de la tortura sistemática que se da a todos los detenidos, y de las cuales hemos sido víctimas todos nosotros. Exigimos el cese de los inaceptables y reiterados «estados de excepción», cuyos efectos rebasan los límites de Euzkadi.

Exigimos igualmente la supresión definitiva de los Tribunales de Excepción (Orden Público, Militares, etc...), como instrumentos de represión de los movimientos obreros, campesinos, antiimperialistas, estudiantil y de los pueblos oprimidos de Euzkadi, Galicia y Cataluña, y también la abolición de las leyes especiales en virtud de las que actúan, y muy notoriamente, la denominada Ley de Terrorismo y Bandidaje.

Estos motivos por sí solos justificarían ya nuestra protesta. Pero además de lo señalado, contra todo derecho, a los presos políticos y sociales se nos viene negando sistemáticamente la LIBERTAD CONDICIONAL; esta denegación ha significado ya cientos de años de prisión suplementaria arrojados sobre nuestros hombros...

Tras no haber obtenido jamás respuesta a nuestras reiteradas y justas peticiones, consideramos que no existe para nosotros otra opción que la de la protesta mediante la HUELGA DEL HAMBRE, unánime, consciente y libremente decidida.

A la luz de lo anterior consideramos que urge que se reconozca, de modo oficial lo que de suyo es real: la existencia de organizaciones y movimientos políticos y sindicales. Urge que se garanticen a la persona humana

los inalienables derechos de asociación, reunión y expresión. Urge que el Gobierno español renuncie a los acuerdos militares con el Gobierno norteamericano, los cuales se vuelven contra todos los pueblos del Estado español.

Por eso exigimos:

I.— El reconocimiento de nuestra personalidad de presos políticos y sociales y la aplicación de un régimen penitenciario congruente con esa condición.

II.— La normal aplicación de la libertad condicional.

III.— La promulgación de una amnistía que ponga en inmediata libertad a todos los presos políticos y sociales, como primera medida capaz de restablecer las libertades mínimas de asociación, reunión, manifestación y expresión.

Apelamos a la opinión pública, nosotros, la totalidad de los presos políticos de Soria, y unánimemente ante ella declaramos que sólo una decidida acción de todas las fuerzas populares unidas puede terminar con este estado de cosas.

Amador Alonso Fernández; Jesús Redondo Abu; Roberto Lotina Gastearena; Juan Maizquez Pellicer; Jesús Martínez Velasco; José Montenegro Alamo; Antonio Montoya Pérez; Manuel Morales Macías; Luis Pérez Lara; José Pérez Miranda; Luis Prieto Hutiérrez; Juan Quesada Cruz; Timoteo Ruiz Sánchez; José Sandoval Moris; Manuel Vizcaíno Reyes; Jokin Gárate Bayo; Luis Andrés Edo; Xavier Aya Zulaica; José María Bilbao Bárcena; Marcelino Camacho Abad; Víctor Díez Cardiel; J. Luis Etxegarai Gasteacena; Alfredo Fernández Antuña; Martín Fraga Tasende; Antonio Gallardo Navarro; J. Gallardo Navarro; Jesús Redondo Abuin; C. Rufino Sánchez de Paz; José Soriano Barquero; Juan D. Zarco Cuenca; Antón López Enriquez; Manuel García Otones; Miguel García García; Paulino García Moya; L. Antonio Gil López; Vicente Gómez Chirivella; J. Celestino González Fernández; J. María Gutiérrez de la Torre; J. María Ibarrola Goicoechea; Lorenzo Juanas Gómez; J. Luis-L. de la Calle Arnal; Rufino Rodríguez Fernán; Manuel Sánchez Marín; David Urbano Bermúdez.

Tarrasa. - Ambiente de lucha

Además de la victoriosa acción de «AEG Industrial» de la que hablábamos en el número pasado y sobre la cual volvemos en otro lugar de éste, conocemos las siguientes acciones recientes de la clase obrera de Tarrasa:

— El día 8 de enero, los trabajadores de *Carrocerías Costa*, pararon durante cinco horas el trabajo en señal de protesta, contra el intento de quererles imponer nuevos ritmos de trabajo que suponen una mayor explotación. El Sr. Costa, que en 15 años ha amasado una fabulosa fortuna mediante la profesión de negrero, hizo venir a la empresa un equipo de cronometradores y al llegar éstos el personal paró el trabajo. El Sr. Costa, despidió 112 trabajadores, que al día siguiente se mantuvieron en señal de protesta en los locales del Sindicato.

— El día 10 fueron despedidos cuarenta jóvenes menores de 18 años que trabajan en la empresa *Cintas y Trenzas S.A.*, sin asegurar, siendo obligada la empresa a readmitirlos.

— El sábado 11 volvieron a encerrarse en la fábrica, hasta las nueve de la noche, los 183 trabajadores de *Materias Industriales*, que llevan ya más de dos meses luchando contra el despido. Durante ocho horas se mantuvieron en el interior para protestar por el hecho de quererles pagar sólo 700 pesetas de semana. Se negaron a hacerse cargo del sobre. El expediente de suspensión de pagos se ha resuelto también a favor de los trabajadores. El gobernador civil ha estado dos días en comunicación constante con la policía y el Alcalde para informarse del desarrollo de la situación en Tarrasa.

— Los trabajadores de *S.A.P.H.I.L.* continúan negándose al trabajo a prima reivindicando aumento de sueldo.

— También en la empresa *Torredemers*, la sección de paquetería prosigue en su negativa a trabajar a prima reivindicando el aumento del precio de la misma.

— En *Fontanals S.A.*, durante dos días ha habido en la mayoría de las secciones disminución de la producción iniciada por las mujeres en demanda de aumento de salarios.

— En *Hilaturas Matarí* los trabajadores se movilizan en reclamación de la media hora del bocadillo y pararon las máquinas para almorzar apesar de las amenazas de la dirección.

— El día 12 tuvo lugar la Asamblea Gene-

ral de las Comisiones Obreras, con la asistencia de unos doscientos representantes obreros. La lluvia no impidió que ésta tuviera lugar. La asamblea analizó la situación creada por el desarrollo de la lucha obrera que se funde con la huelga que sostienen los estudiantes de la Escuela Técnica de Ingenieros. La asamblea tras analizar la lucha de A.E.G., Carrocerías Costa, Materias Industriales, S.A.P.H.I.L., Torredemers, Fontanals, Matarí, Cintresa y otras calculando en más de cinco mil trabajadores que por unos u otros motivos están movilizados y luchando, acordó llamar a la solidaridad y apoyo a dichos trabajadores. En la asamblea se desenmascaró a los autores de «Proletario» y otros panfletos que se dedican a atacar a los cargos sindicales que cumplen con su deber y que al atacarlos coinciden con los enemigos de clase y con los encargados de reprimir el movimiento obrero. La asamblea hizo una defensa de Marcelino Camacho y Otones, de todos los presos políticos y sociales atacados por los autores de «Proletario». Finalmente la asamblea tuvo conocimiento del balance económico de 1968 que rebasa el cuarto de millón de pesetas y que próximamente será publicado. (La reunión o asamblea no fue de los jóvenes como dice *La Vanguardia*, fue de las Comisiones Obreras «adultas»).

Situación universitaria : Puntualizaciones

(De nuestro corresponsal en la Universidad de Barcelona.)

Para poner las cosas en su punto respecto a los incidentes que motivaron el cierre de la Universidad hay que decir que no hubo intento de defenestración de la persona del Rector en contra de lo que ha afirmado la prensa—. Dicho esto y eliminada la truculencia más burda del asunto, nos unimos a la denuncia hecha por los estudiantes del PSUC de una «violencia gratuita» y un aventurerismo infantilista.

Pero ¿qué pasaba en la Universidad que motivara una acción como el asalto al Rectorado? Valdecasas había caído, arrastrado

por la intensa lucha que había derribado a Lora Tamayo. Le sustituía Albadalejo, profesor de Derecho que ya había hecho patente, en 1967, su habilidad maniobrera como Decano. Con él era renovada casi toda la Junta de gobierno: los nuevos Decanos pertenecían a la «nueva línea». Su programa contenía concesiones importantes: anulación de todas las sanciones a estudiantes y profesores del distrito; diálogo con los estudiantes; compromiso de no recurrir a la fuerza pública. Eran los resultados de una victoria resonante de la lucha estudiantil de masas en estos últimos años.

En las numerosas y nutridas asambleas celebradas los primeros días del trimestre se habían discutido ampliamente estos problemas. En ellas se manifestaba, inequívocamente, que una gran masa de estudiantes comprendía que la nueva línea «pseudoliberal» era un intento por parte del franquismo de seguir la misma política por otras vías. En esas asambleas se había llegado a la comprensión de que no pueden resolverse los problemas local ni sectorialmente; de que la Universidad debe reclamar —incluso para resolver sus propios problemas— cambios completos de la sociedad. Así se lanzó la consigna de «Amnistía General Política» como exigencia de una medida que afecte a todos los españoles, universitarios o no, frente a la amnistía —importante pero parcial— ofrecida por el Rector.

Con arreglo a esto, el movimiento universitario, en un momento de auge de la movilización de las masas, podía abordar las nuevas tareas con un verdadero espíritu de victoria; tratar de reagrupar en torno a sus objetivos a la inmensa mayoría de los estudiantes y a buena parte del profesorado. Ante un movimiento potente el equipo de Albadalejo se habría hallado ante un dilema espinoso: o seguir, por demagogia, la dinámica del movimiento enfrentándose así con el régimen; o demostrar abiertamente y a los ojos de todos su complicidad con el franquismo. Los que no han valorado objetivamente estos hechos se han visto poseídos de un opuesto espíritu de derrotismo, adoptando una postura defensiva frente al supuesto «peligro de integración» por parte de las autoridades. No se han dado cuenta de que, manteniendo el alto nivel político y la amplitud del movimiento de masas, los que corrían peligro de verse arrastrados por la masa eran el Rector y los Decanos.

Ahora, todos los esfuerzos deben converger en el objetivo primordial: enfrentarnos con todas nuestras fuerzas a las medidas de excepción impuestas por los ultras.

Mataró. - Condenas inícuas; protestas solidarias

El Fiscal que pidió cinco y dos años de cárcel para los trabajadores de Mataró que comparecieron el 17 de enero ante un Tribunal de Orden Público, no dijo la verdad sobre los «delitos» imputados. El tópico de siempre: «asociación ilícita... reunión ilegal... distribución de impresos...». Pero los vecinos de Mataró y la mayoría de los trabajadores de la comarca, saben muy bien que lo que mueve a los jueces franquistas ante los hombres y mujeres de las Comisiones Obreras y de otras organizaciones populares, es el MIEDO.

De como ha recordado, Mataró el XX Aniversario de la declaración de los Derechos Humanos, hemos hablado ya en estas páginas; de las manifestaciones que le siguieron también, sobre todo de la del día 26 de diciembre, encabezada por los hijos de uno de los detenidos, Pedro Barrena. Es útil citar, por ejemplo, lo que dijo en el acto por los Derechos Humanos uno de los condenados el 17 en Madrid, el obrero Luis López Bulla y así se comprende el odio y el miedo que le tienen los tiranos y sus sicarios. Por las palabras pronunciadas en la Caja de Ahorro el 10 de diciembre quisieron detenerle. El público lo arrancó de manos de la policía. A la mañana siguiente le apresaban en su lugar de trabajo a la vez que se llevaban al estudiante Jesús Nieto. (Es estudiante y no obrero como se dijo en otra información).

Entre las cosas que dijo López Bulla hay éstas: «Aquellos que impugnan la evidencia de la situación que denuncio que contemplan el estado actual de la clase obrera: privada del elemental derecho de huelga, sin un auténtico sindicato de clase. Que recuerden los hechos conocidos de todos; las sanciones, expedientes, deportaciones, procedimientos arbitrarios. Siempre contra aquellos obreros que con más valentía han defendido los intereses de los trabajadores». Denunció seguidamente que sólo en Mataró había diez personas pendientes de juicio por tales «delitos».

En vísperas del juicio, las acciones solidarias no sólo se expresaron en manifestaciones en Mataró mismo sino en asambleas en barrios cercanos a Barcelona. El 12 de enero, centenares de vecinos de los barrios de Trinidad, Torre Baró y Verdún, se reunieron en asamblea para expresar su protesta ante las condenas solicitadas ya en la acusación fiscal. El 19 de enero, en esos mismos barrios, la asamblea se convirtió en manifestación. Salieron a la calle hacia el barrio de la Guineueta con dos pancartas y tres carteles en las que se leían cosas como éstas: «REPRESION, NO», «DEMOCRACIA, SI». Se repartieron cinco mil octavillas explicando los motivos de la protesta y un sargento de la Guardia Civil que vio la comitiva optó por ignorarla metiéndose en un bar.

Corresponsal.

MINISTERIO
DE CULTURA



ra
le
d
n
d
n
e
F
F
c
t
n
L
r
c
:

1987
1988
1989
1990
1991
1992
1993
1994
1995
1996
1997
1998
1999
2000
2001
2002
2003
2004
2005
2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021
2022
2023
2024
2025

Enrique Ruano ha sido asesinado por la policía

Las noticias que tenemos de la muerte de Enrique Ruano indican que fue la policía quien lo mató. Este chico fue cogido repartiendo propaganda y llevado a la Dirección General de Seguridad donde lo golpearon muy fuerte. A los pocos días le llevaron a un piso que tenían desde hace tiempo sin utilizar y del que él no había dicho nada a la Política Social hasta ese momento. Una vez en el piso, le volvieron a golpear duro y el chico trató de huir por las escaleras, pero al llegar al tercer piso, los policías que lo seguían dispararon sobre él matándolo. Para camuflar el crimen lo arrojaron por una ventana al patio. El muchacho se encontraba esposado.

El portero, cuando le han preguntado ha manifestado que se encontraba barriendo las escaleras y no vio nada, pero oyó los dos tiros. Después el portero ha desaparecido y no se sabe dónde está.

El padre de Ruano es un procurador de los tribunales y se lamentaba de que habiendo muerto su hijo a las dos de la tarde del día 21, sólo lo hubieran prevenido a las 10 de la noche. Parece que en todo ese tiempo que transcurrió le hicieron la autopsia y maquillaron las heridas de bala.

El diario del que ha hablado en su nota la Dirección General de Seguridad es un test que le había mandado hacer su médico tratante, el Dr. Castillo del Pino. «ABC» ha utilizado ese mismo diario de forma indignante.

Una nueva etapa en la lucha estudiantil

Manifestaciones en la Universidad de Zaragoza, huelgas y asambleas en las de Valencia, Pamplona y Granada, protestas en la de Deusto, éstas han sido las primeras reacciones del mundo universitario a la ola represiva desatada por el gobierno a raíz de la proclamación del estado de excepción. Primera muestra que da una medida de la respuesta estudiantil a la acción policíaca que, al amparo de la más estricta censura impuesta a la prensa sobre toda información relativa a la cuestión universitaria, ha procedido a la detención, interrogatorio y encarcelamiento de numerosos universitarios «fichados» por la Brigada Político Social.

Estado de excepción para cuya imposición uno de los pretextos invocados ha sido, precisamente, la extensión del movimiento democrático en la Universidad. Lo cierto es que, en efecto, la lucha en la Universidad había tomado en las últimas semanas el carácter de un enfrentamiento directo con el régimen, con los «ultras»; que las medidas represivas se habían mostrado ineficaces para aplastar la lucha estudiantil y que al aumento de la represión el movimiento estudiantil ha respondido haciéndose más masivo y abarcando nuevos centros.

Manifestación de la «contra-escalada» estudiantil contra la violencia del régimen ha sido la indignación con que han reaccionado los universitarios de Madrid ante el asesinato del estudiante de Derecho Enrique Ruano. La última asamblea, celebrada el mismo día en que fue declarado el estado de excepción, reunió a más de cinco mil estudiantes. Dos grandes retratos de Julián Grimau y de Ruano flanqueaban la tribuna. A la salida, aprobada por la mayoría de los presentes, una gran manifestación tuvo lugar a partir del barrio de Argüelles, para extenderse, como una mancha de aceite, por todo Madrid, a los gritos de: «¡Fuera Franco!» y «¡Franco, asesino!».

Ahora, los voceros del régimen hablan de «volver a la normalidad», de «restablecer el orden académico». Y para ello han acudido, además de las detenciones masivas, al cierre

indefinido de las dos Universidades más numerosas, la de Madrid y Barcelona. No es de extrañar esta medida ya que, en definitiva, éste es el único medio que les resta. De lo que sí pueden estar seguros es que nunca más los universitarios volverán a consentir que continúe imperando impunemente el atraso, la deformación sistemática y la arbitrariedad, mo-

neda corriente en las Universidades españolas en los últimos treinta años. Y que mientras persista el actual régimen, la «normalidad» en la Universidad será la constante lucha de los estudiantes por la instauración de la democracia y del socialismo.

Ahora una nueva etapa se ha abierto, etapa en la que el movimiento estudiantil no sólo no debe retroceder ni un solo milímetro de las conquistas, ni sobre su libertad de reunión y asociación, impuestas por las masas, ni sobre su ejercicio sistemático de la crítica académica. Y tener conciencia de que, incluso en estos momentos es factible hacer retroceder a los ultras, como ha podido ocurrir en Barcelona donde la amnistía completa para estudiantes y profesores debe considerarse como un punto de partida.

Durante los últimos tiempos, el movimiento democrático estudiantil se ha caracterizado por su audacia y combatividad, por la justa combinación de mil formas diferentes de lucha, que le ha permitido incorporar a las luchas diarias a los sectores más mayoritarios de la Universidad. Ahora, en las nuevas circunstancias, de lo que se trata es de, perseverando en la misma línea, acentuar la unidad y el trabajo de masas, sabiendo ganarse el mayor número posible de aliados, y escogiendo inteligentemente aquellos puntos donde más daño pueda hacerse al franquismo. Con clara conciencia de que el camino de una auténtica reforma de la enseñanza, la «universidad crítica», pasa por el derrocamiento de la dictadura, por la instauración de un «orden democrático», para lo cual la lucha contra la represión y el estado de excepción es hoy lo fundamental.

Comunicado del Comité Ejecutivo del P.C. de España

Hemos perdido un gran camarada : el general ANTONIO CORDON

Con profundo dolor comunicamos la noticia al Partido: nuestro camarada, el general Antonio Cordon, miembro del Comité Central del Partido, ha muerto. Fuera de España, por la que tanto luchó y que tanto amó. Hasta su última hora, la dictadura mantuvo cerradas para él las puertas de la Patria. Ha muerto a los setenta y tres años, en Roma, a donde se había trasladado hace algún tiempo en busca de un clima más benigno para su quebrantada salud.

Antonio Cordon era militar profesional, del Arma de Artillería. La inútil sangría de la guerra de Africa, a donde fue destinado siendo oficial, y las crudas realidades que fue advirtiendo en España, le llevaron muy pronto a posiciones republicanas y democráticas. Consecuente con ellas, se enfrentó a la dictadura del general Primo de Rivera y actuó en pro del advenimiento de la República. Al estallar la sublevación de julio, su patriotismo y sus convicciones le señalaron el sitio que debía ocupar: desde el primer instante se puso a disposición del Gobierno de la República. Y en aquel período inicial, en que era preciso rehacerlo todo en medio del combate, él fue uno de los militares que trabajaron denodadamente para reorganizar el ministerio de Defensa y en la adopción de las primeras medidas de resistencia.

Imposible describir aquí, incluso de forma sucinta, la intensa y eficaz labor del camarada Cordon durante la guerra. Recordemos tan sólo que él dirigió la operación de la toma de aquella verdadera fortaleza en que los sublevados habían convertido el santuario de la Virgen de la Cabeza, peligroso enclave franquista en territorio republicano. Cordon fue también jefe del Estado Mayor del Ejército del Este y, por último, subsecretario del ministerio de Defensa en el período en que el Dr. Negrín fue titular del mismo. En febrero de 1939, al terminar la retirada de Cataluña, pasó a Francia y desde allí volvió a la zona Centro. Terminó la guerra con el grado de general.

Luego, el exilio, en el que ha muerto. Primero, la URSS, donde completó su formación militar en la Academia Frunze. A continuación, Francia. Más tarde, Praga, en cuya Universidad ejerció como profesor hasta su traslado a Italia. Y siempre, en todas partes, con el alma en España, trabajando incesantemente por su liberación. Desde su puesto dirigente en el Comité Central del Partido. Con su pluma de excelente periodista en nuestras publicaciones y en otras, en Radio España Independiente de la que era uno de los más asiduos colaboradores. Desde todas ellas, el general Cordon se ha dirigido reiteradamente a los militares españoles exortándoles a rechazar el cometido de instrumentos de la represión y opresión sobre el pueblo, a acercarse a éste, a facilitar, con una actitud comprensiva y patriótica, el encauzamiento de la vida española y de sus contradicciones en un orden democrático.

Modelo de fidelidad a su pueblo y al Partido, de modestia y rectitud, el camarada Antonio Cordon, era también paradigma de militares patriotas y modernos, con una alta concepción de lo que han de ser una España democrática y su Ejército nacional.

Con la muerte del general Cordon el Partido pierde un gran militante; España, un gran español. Conmovidos, el Comité Ejecutivo del Partido y todos sus militantes nos inclinamos hoy ante su nombre, ante su vida, y fundimos nuestro dolor con el que sienten sus hijos, todos sus familiares, con el que en estas horas agobia a su mujer, nuestra camarada Rosa Vila.

El Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España

25 de enero de 1969

HEMOS RECIBIDO...

PARA LOS PRESOS POLITICOS

De Frankfurt 338 Pts.

PARA EL VIETNAM

De Frankfurt 867 Pts.

PARA LOS MINEROS

Del grupo LJP de Madrid 2.000 Pts.

30 de enero de 1969

30 millones de pesetas para el Partido Comunista de España

Próximo a la meta

Al finalizar enero, el Comité Provincial de ALE había cubierto su compromiso en un 90,90%. Cifrado en 1.571.500 pesetas, la recaudación alcanzada en la indicada fecha se elevaba a 1.420.600 pesetas.

El balance positivo de la organización provincial de ALE no es sólo económico; en el curso de la campaña el Partido se ha fortalecido con 71 nuevos militantes.

El radio 3

Los comunistas de la provincia se agrupan en seis radios. Por su trabajo, todos merecerían que nos refiriéramos a sus experiencias y aportaciones, conseguidas a fuerza de sacrificios. Pero el corto espacio de que disponemos nos lo impide, limitándonos, a título de ejemplo, a uno de ellos, al radio número 3.

Es el más numeroso y, por consiguiente, el que se asignó el compromiso más elevado: 714.300 pesetas. De esta suma, a mediados de enero había hecho efectivas a la caja del Comité Provincial 632.900, que representan el 44,59%, de lo recaudado en la provincia hasta dicha fecha y el 88,60 por 100 de su compromiso.

Las cifras son una parte importante de la información, pero no pueden expresar con la elocuencia debida los sacrificios realizados por los militantes de las células. La 2, por ejemplo, contrajo el compromiso de aportar a la campaña 94.285 pesetas, habiendo hecho ya efectivas 127.871. Lo ha cumplido, pues, en un 135,62%.

¡Pero cuántos sacrificios, cuántas energías, cuántas horas y días de actividad incesante para alcanzarlo! Mari, una veterana y consecuente activista, sola o formando pareja con el camarada G. y otras con una simpatizante, ha entregado ya al Partido 21.864 pesetas. El mérito de esta recaudación se halla en las formas de actividad desplegadas para recogerlas. No hay fiestas o asambleas, nuestras o de los amigos, en la que Mari no esté presente con sus bonos, sus papeletas de rifas, sus listas de donantes, con lacitos por ella confeccionados para adornar las solapas de los trajes y vestidos con los colores de la bandera republicana, etc., etc. Y así, céntimo a céntimo, ha recaudado esa suma.

Otro de sus miembros, el camarada L., se ha distinguido por sus aportaciones en jornadas rojas. Es pintor. En las chapuzas por él contratadas participan miembros de la célula 2, pero también de las otras del mismo radio. La suma que por su trabajo les pertenece cada uno la deposita en su respectiva célula. El camarada L., que es quien más horas rojas ha trabajado, ha entregado ya a su célula 52.857 pesetas. Los primeros trabajos los realizó en condiciones penosas: había sufrido un accidente y sólo podía trabajar con la mano izquierda.

Entre el equipo de pintores para trabajos rojos se halla un simpatizante. Su aportación al Partido por este concepto se eleva a 2.142 pesetas.

La célula difunde de 65 a 70 ejemplares de MUNDO OBRERO, de los que Mari vende 25. En el curso de la campaña la célula ha vendido 65 «Nuevos Enfoques». La actividad recaudatoria continúa al mismo ritmo, sin que formalmente se haya creado un nuevo compromiso, salvo el de reclutar hasta Primero de Mayo 5 nuevos militantes para el Partido.

Otra célula que se acerca

Se trata de la célula 6, del radio 3. Sus miembros se propusieron recaudar 71.400

pesetas, habiendo conseguido ya 56.195, equivalentes al 78,70 por 100 del compromiso.

Las características del trabajo son similares a las de la célula 2: jornadas rojas, colectas en festivales, venta de bonos, rifas, etc.

El primero de Mayo pasado, cinco parejas, entre ellas una compuesta por dos simpatizantes, colectaron 19.416 pesetas. Con banderitas, papeletas de rifas, etc., recaudaron en un gran festival en el mes de septiembre 8.085 pesetas. Y por jornadas rojas han ingresado en la caja de la célula 12.971 pesetas.

Para trabajar jornadas rojas no basta la voluntad; es preciso encontrar trabajo y que éstos sean compatibles con las profesiones de los camaradas. Por falta de esfuerzos para encontrarlas no queda. Un ejemplo es el camarada L., peluquero. Pese a su situación física, no deja de realizar su trabajo cortando el pelo a domicilio. No es fácil encontrar «clientes», pero L. es tenaz y sabe vencer las dificultades. Los domingos se lanza escaleras arriba en busca de parroquianos entre los vecinos, ofreciéndoles sus servicios a precio módico. Y así ha entregado al Partido 1.764 pesetas por trabajos rojos.

Los del televisor

La idea de rifar un televisor surgió en la célula 7, que cuenta con 22 militantes y un compromiso de 285.700 pesetas. De esta cifra han recaudado ya 155.623 pesetas, lo que representa el 54,40 por 100. El beneficio obtenido con la rifa del televisor fue de 71.428 pesetas.

Un matrimonio ha conseguido 20.824 pesetas realizando trabajos múltiples de venta de bonos, de libros, rifas, etc.

Otro matrimonio, el de Q. y su esposa, lleva colectado 27.535 pesetas. Diversos camaradas han hecho domingos rojos. Difunden 45 ejemplares de MUNDO OBRERO y han reclutado 3 nuevos militantes para el Partido.

Lista nº 14 (2ª parte)

De S - S - S - S:

De los Comuneros: 10.350 pts; De Jesús: 160 pts; La Senda: 32.028 pts; Atalaya: 21.700 pts; Verde Olivo: 9.557 pts; Nuevos Horizontes: 7.697 pts; Contra Franco: 6.443 pts; Aurora (dos entregas): 11.101 pts; Los Rancheros: 4.174 pts; G. Pericás: 8.912 pts; Grupo Buena Siembra: 3.101 pts; Contra Franco (NE): 654 pts; Nuevos Horizontes (NE): 818 pts; Verde Olivo (NE): 163 pts.

De L - L - L - L: De Petrusa: 4.236 pts; De Petrusa (nueva entrega): 34.362 pts.

DE H - H - H - H: Grupo Adelante: 32.682 pts; id. Adelante (NE): 153 pts.

INGLATERRA: Grupo Porvenir: 27.256 pts.

CANADA: Nueva entrega: 9.804 pts.

AUSTRALIA: Recogido por los camaradas y amigos: 3.895 pts.

DE LOS COMITES PROVINCIALES:

Comités Provinciales de: ALS: 47.529 pts; ALE: 133.365 pts; ALO: 13.605 pts; F - BA: 2.428 pts; F: 63.007 pts; K: 2.714 pts; AD: 4.857 pts; U: 33.028 pts; AC: 6.757 pts; Y: 18.335 pts; AG: 6.200 pts; AK: 69.000 pts; AP: 6.928 pts; F - V: 12.835 pts; El Paleta de Madrid (por ALE): 3.571 pts; Un amigo del «Marana» (por ALO): 71 pts; Francisco el Granadino (por ALO): 500 pts; Paloma: Producto de su hucha de dos años (Por ALO): 1.685 pts; Recaudado por camaradas italianos en Capri (Modena) (Por F.): 20.470 pts; De la Cda. T.: 36.783 pts; Del camarada BOL: 7.143 pts.

DIVERSOS

La Camarada C. C.: 9.000 pts; Los Incansables (dos entregas): 9.293 pts; De Dina: 2.143 pts; Kónsol Extremeño: 325 pts; Salcillo de Murcia: 100 pts; Provinciana de Lérida (Tres envíos): 300 pts; Comunista del Sur (Almería) (dos envíos): 300 pts; Provinciana de Lérida (nuevo envío): 100 pts; Nobleza Baturra (dos envíos): 200 pts; F. Carro y Andaluz

Lo sobrepasaron

La célula 5, también del radio 3, se propuso recaudar 37.150 pesetas. No era mucho, pero sus militantes tampoco lo son. El compromiso ha sido más que cubierto. Se eleva lo colectado a 47.645 pesetas, equivalentes al 128,25 por 100. Ante la prolongación de la campaña hasta Primero de Mayo, la célula decidió crearse un nuevo compromiso de 24.000 pesetas.

Por lo que tiene de ejemplar la conducta de uno de los miembros de la célula debemos referirnos a él. Se halla impedido para el trabajo, debido a una penosa y larga enfermedad. Sólo tiene como recursos para vivir la miseria del subsidio de la seguridad social. Sus fuerzas son pocas, pero las ha puesto al servicio del Partido. Con un carricoche desvencijado realiza trabajos de transportes para el Partido, y cuando se conciertan chapuzas de pintura, se ofrece para los trabajos de limpieza. Todo cuanto consigue por estos trabajos lo entrega al Partido.

Ha organizado un grupo de simpatizantes en una empresa. Sus componentes se han comprometido a dar cada uno 1.500 pesetas para la campaña de los 30 millones, dinero que están pagando poco a poco.

La célula 8

Las características de las actividades de esta célula coinciden con las de las otras del radio 3. Su compromiso se eleva a 114.300 pesetas, habiéndolo cumplido en un 60 por 100.

Por jornadas rojas, cuatro militantes han hecho entrega de 9.985 pesetas. En un gran festival celebrado en septiembre y organizado por amigos nuestros, los activistas de la célula colectaron 23.900 pesetas.

De 15 militantes, 8 han cumplido sus compromisos personales.

Puede asegurarse que esta célula llegará al Primero de Mayo con su compromiso económico inicial cumplido.

de la Costa Catalana (dos envíos): 700 pts; José Vizcaya, deja de fumar y envía para la campaña de ayuda al Partido: 100 pts; Papel Paloma, de Ciudad Real: 100 pts; Raimundo Rojo: 100 pts.

Los miembros del C. Ejecutivo: 2ª aportación; 18 camaradas a 1.500 pts cada uno: 27.000 pts; Un miembro del C. C. (S); 2ª aportación: 1.500 pts; Otro miembro del C. C. 2ª entrega (J. O.): 571 pts; Varios colaboradores del C. C. en la CEU: 2.314 pts;

TOTAL DE LA LISTA Nº 14 1.316.930 pts.
Suman las listas anteriores 16.988.748 pts.
TOTAL HASTA LA FECHA 18.305.678 pts;

30 diciembre de 1968

NOTA.

A petición de los interesados señalamos que de la aportación de 15.722 Pts del grupo AMANECER, de A-A-A-A-, que figura en la LISTA 14, del 30 de diciembre de 1968, la cantidad de 2.653 Pts ha sido recaudada como sigue: De M.B., 867 Pts; de U.S., 520 Pts; de SI Navas, 520 Pts; de B., 173 Pts; de X.N. 87 Pts; de A.D., 87 Pts; de T.R. (dos entregas), 174 Pts; de S.S., 87 Pts; de S.X., 52 Pts; de F.T., 87 Pts.

¿Qué hay tras la inmolación de Jan Palach?

La inmolación del estudiante checo Jan Palach, y cuanto en torno a este triste suceso ha pasado y se ha escrito, subraya lo crítica e inquietante que es la situación en Checoslovaquia.

Se ha dicho que el acto de Palach no era marxista. Mas, para el caso, decir esto es no decir nada. También se ha atribuido el gesto a una maniobra del imperialismo. Así podría llegarse a la conclusión de que el imperialismo es omnipotente, cosa falsa. El imperialismo puede armar la mano de un asesino; no puede inducir a un muchacho de dieciocho años a sacrificarse horrorosamente, prendiéndose fuego después de haberse impregnado de líquido inflamable. Otra versión —y ésta, pese a lo trágico del hecho, sólo puede tomarse a risa— es la de que Palach pensaba rociarse con un líquido que usan los faquires indios, y que produce la ilusión de que el sujeto está envuelto en llamas, sin llegar a quemarse realmente; pero en el último momento, una mano criminal, sustituyó el inofensivo combustible por gasolina.

Lo real, lo incontrovertible, es que un muchacho de dieciocho años ha ardiendo en Praga por razones que son claras. Y enjuiciarse como se quiera el método, su gesto traduce algo muy concreto: la desesperación de una juventud que se siente frustrada y —a juzgar por la emoción colectiva, por la circunstancia de que las autoridades y el país han honrado a Jan Palach como un héroe nacional— la desesperación de todo un pueblo.

Estos hechos desvirtúan toda la propaganda sobre la supuesta normalización en Checoslovaquia.

El sentimiento nacional es uno de los más profundamente enraizados en el alma de los pueblos. Cuando ese sentimiento resulta herido por las fuerzas imperialistas y reaccionarias —lo que es lógico y natural— se convierte en una reserva de las fuerzas revolucionarias que luchan a la vez contra la opresión social y nacional. Pero cuando las fuer-

zas revolucionarias cometen la falta incomprensible de herir el sentimiento nacional, el pueblo que sufre la ofensa puede verse empujado al lado de la reacción y el imperialismo.

No es ésta aún, por fortuna, la situación en Checoslovaquia. Y no lo es porque hay comunistas como Dubcek, Svoboda, Chernik y Smerkovsky, como Pavel y otros ex combatientes de las brigadas internacionales, como los dirigentes sindicales y estudiantiles, que todavía son una esperanza de que la línea emprendida en enero de 1968 terminará triunfando. Ellos siguen personalizando una política marxista leninista adaptada a las realidades nacionales y a la voluntad de su pueblo. Ellos han insistido una y mil veces en su propósito de mantener la necesaria alianza con la Unión Soviética y los países del pacto de Varsovia, frente al imperialismo, afirmando además su fidelidad a la independencia y a la soberanía nacional de su país.

Mas si estos comunistas fuesen arrinconados o neutralizados, si el pueblo perdiese la confianza en la posibilidad de que tales hombres cumplan los compromisos contraídos con él, cualquier catástrofe es posible. En este caso no puede descartarse, incluso, el peligro de un enfrentamiento entre un pueblo desesperado y las fuerzas de intervención.

Y una tragedia así arrojaría negra mancha sobre el prestigio y la gloria del socialismo liberador.

Para evitarlo no hay más que un camino: que el Partido Comunista de Checoslova-

quia y los órganos del Estado socialista de ese país recuperen plenamente su independencia, cesando toda injerencia ajena. Que los periódicos que se difunden y las radios que emiten sean checoslovacos. Que el Partido pueda reunir sus Congresos, definir su política, y elegir sus dirigentes, libremente. Además, éstas son las reglas aprobadas por todos los Partidos Comunistas en las Conferencias internacionales de 1957 y 1960.

«Isvestia» y «Neues Deutschland» contra el estado de excepción en España

«Isvestia», órgano del Gobierno soviético, ha publicado un importante artículo, en el que condenando el estado de excepción, se renueva la nunca desmentida solidaridad del gran pueblo soviético con la lucha del pueblo español por su libertad e independencia.

«Neues Deutschland», órgano del Partido Socialista unificado de la Alemania democrática, expresa en otro artículo la total solidaridad de los trabajadores de la República con la lucha del pueblo español.

En todos los países socialistas, la prensa se hace eco de la indignación general contra las nuevas arbitrariedades de Franco y expresa su admiración por la lucha heroica de los comunistas y de los antifranquistas españoles.

Opiniones de la prensa extranjera sobre el estado de excepción

El decreto del 24 de enero ha sido comentado en los periódicos de mayor difusión en diversos países de Europa y América. Incluso periódicos conservadores coinciden en calificar la medida de expresión de debilidad por parte del régimen. Algunos profundizan más y sacan a relucir los problemas de España que Franco no ha podido resolver en esos años ni resolverá con el Estado de Excepción. He aquí algunas opiniones editoriales de publicaciones del signo citado: «The Times», Londres. 28 enero: «Los problemas de España siguen sin ser abordados y el único cambio visible está en el grado de represión que es necesario para silenciar a los discrepantes». El diario británico enumera los problemas que le crean al régimen franquista las luchas obreras, estudiantiles, renovadoras en el seno de la Iglesia, nacionales en los pueblos oprimidos, etc. Y finaliza: «Cualquiera de esos problemas podría poner a prueba la habilidad de un gobierno seguro. El gobierno español sólo lo es en virtud de una garra de hierro que un día u otro debe aflojarse. Si la Administración quiere evitar una verdadera sublevación, sus dirigentes deben ofrecer soluciones a los problemas de España». Y termina el editorial diciendo que «difícilmente se hallaría hoy un gobierno en el mundo más congelado en su propia historia». «Le Monde», París 25 enero: El influyente diario parisino califica de inconsistentes los argumentos con los cuales Fraga quiso justificar el decreto y después de recordar algunos aspectos del descontento popular en España, «Le Monde» dice: «Es lícito preguntarse si las medidas particularmente enérgicas que acaban de ser adoptadas no corren el riesgo, en definitiva, de agravar un mal-estar ya de por sí profundo».

En cuanto a la prensa norteamericana, la revista semanal «Time» (circulación en todo el mundo) encabeza el comentario calificándolo de «FIN DE UN EXPERIMENTO» y recuerda que la medida se toma cuando «la oposición a Franco lentamente engendrada ha tomado ya suficiente altura como para causar serias preocupaciones a los conservadores en el seno del régimen».

Por otro lado, el corresponsal inglés Peter Stafford comunica desde Madrid el 29 de enero: «Lo que no está claro —y ésta es

una de las principales cuestiones sin respuesta en la España de hoy— es ¿qué pasará cuando acabe el período de emergencia?»

«Le Figaro» de París ha dedicado varias páginas firmadas por Philippe Nourry en las que hace un resumen de los hechos más significativos ocurridos en España en el aspecto político destacando lo que él califica de «hambre de libertad» y de «despertar político español». Y añade: «Cada toma de posición política individual es ya, venga de dónde venga, una hipoteca sobre el futuro. Se vive en el franquismo pensando y actuando ya en función del post-franquismo».

El Frente Nacional Checo organiza una jornada de solidaridad con España

El Frente nacional checo ha tomado el acuerdo de organizar una gran jornada de solidaridad con la lucha del pueblo español el día 26 de febrero en el territorio de Bohemia y Moravia.

En el curso de esa jornada los trabajadores, estudiantes e intelectuales checos manifestarán su protesta encendida contra el estado de excepción y las arbitrariedades y crímenes de la dictadura franquista.

¿Es cierto?

En Madrid se dice que a varios ministros la proclamación del estado de excepción les ha cogido de sorpresa. La proposición la llevaron al Consejo de Ministros Carrero Blanco, Camilo, Solís, Fraga y otro, al parecer el ministro de la Vivienda, Sánchez Arjona. Durante la reunión se discutió y la mayoría de los ministros se opusieron, terminando el Consejo sin que se tomara ningún acuerdo sobre la cuestión. Al terminar, la mayoría se marchó a Madrid y el grupo de los ultras se quedó en el Pardo. A eso de las 4 de la tarde, Castiella, Villar Palasí y otros tuvieron conocimiento de la medida e inmediatamente se reunieron con personalidades extragubernamentales y fueron en comisión al Pardo a entrevistarse con Franco, quien los recibió diciéndoles que ya habían salido los motoristas con las órdenes y no era posible pararlo.

NUESTRA BANDERA N° 60

contiene, entre otros trabajos, un artículo de Santiago Carrillo: «LIBERTAD»

- ¿Monarquía franquista? ¡República!
- Frente a' endurecimiento de la dictadura.
- La libertad y la democracia, objetivos revolucionarios hoy, en España.

en el mismo número:

- «Cuba, diez años», Fidel Castro
- «Vía francesa al socialismo», W. Rochet
- «La educación y la práctica internacionalista del P.C.E.», Antonio Mije
- Problemas de la revolución en los países capitalistas desarrollados» Roger Garaudy

otros trabajos:

- CRONICA DE CANARIAS 68
- UNIVERSIDAD
- VIETNAM
- LIBROS
- DOCUMENTOS: «1500 firmas contra la tortura».

Primeros indicios de la respuesta que vendrá.. S

Protestas de estudiantes contra el estado de excepción

El viernes 24 a primeras horas de la noche, cuando ya corría por Madrid, de boca en boca, la noticia de la implantación del estado de excepción, varias manifestaciones de estudiantes y jóvenes obreros tuvieron lugar en diversas zonas de Madrid. Las más vigorosas aparecieron en la calle de Serrano, en Embajadores y en la glorieta de Atocha. Los manifestantes repetían los gritos de «¡Franco, asesino!» y «¡Libertad! ¡Libertad!»

La Policía Armada cargó contra ellos y los jóvenes la hicieron frente en varios puntos. En la pelea, algunos escaparates, coches y cabinas telefónicas resultaron con desperfectos. Al dispersarse, los manifestantes continuaban sus gritos en las calles próximas a las de sus choques con los grises.

Horas antes, los estudiantes y otros jóvenes que acudieron a secundarlos comenzaron a levantar una barricada en los alrededores de la Ciudad Universitaria y respondieron a pedradas a una carga de la Policía Armada.

Zaragoza Ocupación de Facultades y choques con la policía

Hoy lunes 27, en las diversas Facultades se ha colocado gran profusión de carteles en los que se leía: *¡Frente al Estado de Excepción, lucha!* Por la mañana ha habido una asamblea de Distrito en la Facultad de Medicina a la que han asistido unos 600 estudiantes en un ambiente de gran tensión; se comentó el estado de excepción y el asesinato del estudiante Ruano en Madrid; se acordó que si la Junta de Gobierno que se reunía por la tarde decidía cerrar la Universidad, ocuparían la Facultad de Derecho; que se harían asambleas diariamente y que si se lo impedían en la Universidad, las harían en la Plaza del Pilar, frente a Gobernación.

Cuando nutridos grupos de estudiantes acudieron por la tarde a la Ciudad Universitaria se encontraron con que la Brigada Político-social había entrado en todas las Facultades, había asaltado la sede de las asociaciones de estudiantes, rotos los vidrios y los carteles y se estaban llevando las multicopistas. Los estudiantes llegaron cuando en los dos coches se llevaban éstas; rodearon los coches; uno de ellos logró arrancar y salir de estampida; pero al otro lo detuvieron y lo aporrearón. La indignación de los estudiantes era enorme; a dos policías de la Social los han atacado a palos y a pedradas; a uno de ellos lo han dejado muy mal parado; sólo han podido librarse sacando las pistolas y disparando al aire, para

salir corriendo en la confusión de los disparos.

Poco después llegaron grandes contingentes de grises y sociales que han penetrado en todas las Facultades y hasta en las aulas. En la Facultad de Derecho se había decidido por la mañana hacer huelga indefinida en protesta por las detenciones. La reacción de los estudiantes al estado de excepción ha sido, pues, estupenda y de una gran combatividad.

Sus protestas continuaron haciéndose visibles de una u otra forma en días sucesivos. El 28, estando concentrados en la Facultad de Ciencias, la Policía Armada acudió a desalojarlos. Los estudiantes la hicieron frente con cascotes y otros objetos arrojados. Los grises hicieron varios disparos al aire con propósitos de intimidación y, en ciertos casos, a fin de librarse del acoso de los estudiantes.

El jueves, 30 hubo nuevas protestas de los estudiantes y éstos se enfrentaron otra vez, enérgicamente, a la Policía. Varios estudiantes fueron detenidos.

Al mismo tiempo, los primeros elementos que se tienen de la reacción de los medios obreros indican que la medida del estado de excepción no les ha intimidado en absoluto y ven ésta como un síntoma bien claro de la debilidad y descomposición del régimen.

Corresponsal.

Valencia Carteles en la Universidad, huelga de protesta

En la Universidad aparecieron carteles contra el estado de excepción. La fuerza pública penetró en la Facultad de Filosofía para arrancarlos.

Los estudiantes se han reunido en asamblea en las Facultades de Económicas y Derecho y han decidido hacer huelga en protesta contra el estado de excepción.

Bilbao Pancartas y carteles en Deusto.

Durante días, los estudiantes de la Universidad de Deusto han circulado por el interior de ésta y sus alrededores con pancartas en las cuales protestaban contra el estado de excepción. La Universidad ha sido cerrada. La Policía ha penetrado en la Facultad de Ciencias Económicas de Bilbao, donde también se habían colgado letreros contra la medida de los ultras.

Granada Los estudiantes deciden ir a la huelga

También los estudiantes granadinos han realizado asambleas contra el estado de excepción. El jueves 30, chocaron con la Policía Armada. Ese día decidieron hacer huelga. Esta huelga tiene el apoyo de algunos profesores.

Pamplona Huelga en dos Facultades.

El 30, los alumnos de las Facultades de Arquitectura y Ciencias, que estaban en huelga para protestar contra el estado de excepción, chocaron con la Policía.

**

Seguramente que en otros puntos de España, aunque todavía no hayan llegado a nuestro conocimiento, se han producido hechos de parecida índole en los días inmediatos a la implantación del estado de excepción. Estas primeras reacciones juveniles que resumimos tienen, sin embargo, un valor de indicio de la entereza con que ha sido acogida esta medida de los ultras y de la vigorosa y creciente respuesta que irá recibiendo...

Reunión de cincuenta abogados madrileños para protestar contra las deportaciones

El sábado, 1 de febrero, se reunieron en Madrid medio centenar de juristas de la capital para protestar contra las deportaciones que el Gobierno está efectuando. Tomaron la palabra, entre otros, los señores Ruis Jiménez, Vicente de Piniés, hermano del embajador de España en las Naciones Unidas, Antonio Garrigues, hijo del embajador en el Vaticano y Jaime Gil Robles cuyo hermano Enrique ha sido deportado.

Un gran acto organizado por el P. C. Francés en París

Los camaradas Waldeck Rochet, Jacques Duclos y Catalá llamaron a acrecentar la solidaridad con España.

(De nuestro corresponsal en París)

El viernes 31 se celebró el mitin organizado por el Partido Comunista Francés en solidaridad con el pueblo español. Millares de franceses y numerosos españoles llenaban el local del sindicato de la metalurgia y permanecían frente a las puertas, faltos de espacio en la sala.

Intervino en primer lugar el Secretario General del Partido, camarada Waldeck Rochet. Se refirió extensamente al movimiento de masas y de los más variados sectores españoles contra el franquismo y afirmó: «Es ese poderoso movimiento multiforme lo que la dictadura quisiera romper con la represión». Señaló que «la lucha del pueblo español por liberar a su país es también una contribución importante a la causa de la democracia y la seguridad para todos los pueblos». La dictadura de Franco aparece con su verdadera fisionomía: «es el fascismo más abyecto, que es necesario combatir reforzando nuestra solidaridad con el pueblo español. En nombre del Partido Comunista Francés contraemos ante nuestros amigos españoles este ferviente compromiso».

Jean-Michel Catalá, Secretario General de la Unión de Estudiantes Comunistas, rindió homenaje a la lucha de los intelectuales y estudiantes españoles. «La fuerza de estudiantes e intelectuales, aliados a la clase obrera, es terriblemente temida por el régimen».

Cerró el acto el camarada Jacques Duclos. Como los anteriores oradores destacó el papel que en la ascendente lucha de los españoles contra la dictadura desempeña el Partido Comunista de España. Respondemos —dijo— al llamamiento que ha hecho a todos los partidos hermanos, a todas las fuerzas democráticas y progresivas de acrecer la solidaridad activa con el pueblo español. Es necesario —afirmó— que los ultras franquistas «sientan crecer en todas partes la cólera de los pueblos. Es necesario que los embajadores y cónsules españoles se sientan más y más aislados en todas partes y que vean como se manifiesta la solidaridad de los pueblos con el de España». «A la escalada de la represión franquista debe responder el irresistible ascenso de la solidaridad de los pueblos». «Todos juntos exijamos el fin de la represión y el levantamiento del estado de excepción, la liberación de los presos políticos y la amnistía total para presos y exiliados políticos».

Los discursos de los dirigentes comunistas fueron interrumpidos múltiples veces por las ovaciones y los vivas al pueblo español, a la democracia española. En definitiva, un gran acto de solidaridad con los antifranquistas españoles.